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                                                                                                                  Textus: Ez 37: 1-14

                                                                                                                               1Kor 1: 18, 23

                                                                                                                               1Kor 2: 2

Keresztyén Gyülekezet! Szeretett Testvéreim a Jézus Krisztusban!

 A választott népet alig érte nagyobb megrázkódtatás, mint a babiloni fogság. A nép javát deportálták, sokakat kivégeztek, mások elestek a harcokban, tömegek lettek járványok áldozatai. Sokan elmenekült néhányan pedig az üszkös romok között maradtak. Mindezek ellenére a zsidó embernek az volt a legfájdalmasabb élménye, hogy a templomot is lerombolták és megszűnt a kultuszi élet.

 - Gondoljunk a 137. Zsoltár mély fájdalmára! -  A Kebár folyó völgyében egy csoport sóhajtozott: „Elszáradtak csontjaink, a remény is elveszett”. Ilyen helyzetben szólotta Ezékiel próféta az Úr igéjét Izrael megújulásáról, újjáéledéséről. Ilyen helyzetben, aminél alig van mélyebb pont egy nép életében, hiszen, mint nép, mint állam is, megszűnt Izrael.

 Az Úr elragadja lélekben Ezékielt, és megmutatja neki azt a völgyet, ahol az elhívást is kapta a szolgálatra. Ez a völgy ebben a látomásban telis-teli van csontokkal. Ezeknek kell Ezékielnek prédikálnia, és a csontok megelevenednek.

 Ennek az igének fő mondanivalója nem az, hogy csont és halál állapotában van Izrael, hanem, hogy nincs olyan mélypont, ahonnan az Úr fel ne támaszthatna embert, népet, gyülekezetet. Isten keres egy Ezékielt. Ezt Ezékiel úgy fejezi ki, hogy „megragadott az Úr”. Károli így fordította: „Lett rajtam az Úrnak keze”. Rátette az Úr a kezét. Úgy gondolom, hogy sokan mi is átéltük ezt az érzést, hogy az Úr ránk tette a kezét. Sokan úgy képzelik, hogy az újjáéledés egy kegyes álom csupán, hiszen a valóságban élünk, egy olyan világban, ahol az egyház valóságos ébredéséről, megelevenedéséről alig lehet szó. Mások az ige tartalma ellen hadakoznak, hiszen nem vagyunk mi csontok. Közöttünk is sok pozitív erő hat, nem beszélve arról, hogy Isten is munkálkodik. Az akkori Izraelben is lehettek kiemelkedő hívő emberek, akik nem mondtak le még az életről, a jövőről. 

 Éppen azért, mert elbizonytalanodunk magunkban, ítéleteinkben és sokszor védjük magunkat, nem érezzük az újjáéledés szükségességét sem. Annak ellenére, hogy Ezékiel is ott volt a nép között és sokan mások is, akik jót akartak, láttak jövőt, az ige mégis azt mondja, az Úr azt mondja Ezékielnek, hogy az egész nép egy csonthalmaz, temető. Általános vélemény, általános ítélet. 

 Mi is minden sejtünkkel tiltakozunk az ítélet ellen. Nagyon kényelmetlen és fájdalmas dolog. Pedig az ítélet nem más, mint a valóság kimondása. Máshol olvashatjuk, hogy „nincs egy igaz sem”, mi pedig sokszor kivételnek érezzük magunkat. 

Olyan ez, mint amikor valaki letagadja saját fotóját: ez nem én vagyok, nem is hasonlít rám! Nagyon szánalmas dolog. A vámszedő imádsága is csupán ennyiből állt, hogy elfogadta a már meglévő valóságot, hogy ő bűnös, és megigazulva ment haza.

 Engem is elragadott az Úr, nem látomásban, valóságban egy völgybe, a Duna-Tisza völgyébe. A Kárpát-medencében is hangzik a sirató ének: „Elszáradtak csontjaink, a reményünk is elveszett”: s megmutatta az Úr a megöltek, a száműzöttek, a kitaszítottak, az öngyilkosok, a közömbösök tetemét. Láttam az üres templomot istentiszteleti időben, láttam meggyalázott templomot, amit már nem nyitnak ki. Megmutatta a templomok környékén a tömeget, a megkeresztelteket, akikért már nem mennek el, akikre nem nyitják rá az ajtót, esetleg csak egyházfenntartói járulékért, akiket már nem pásztorolnak. Láttam papot, hat istentisztelet után teljesen kimerülve, mert egy tucatnyi gyülekezetben nem akad szolgatárs, vagy nem akar találni. Láttam az alkoholista, a skizoid, a fajtalankodó, a karrierista, a besúgó papot, és láttam, hogy rohamosan fogyunk és temetünk, és temetünk. 

 Öregedő egyház vagyunk.

 Az Úr megmutatta a másik tömeget is, akik nincsenek megkeresztelve, akik többen vannak, mint mi, a céltalanul bolyongók tömegét. Aludtam velük szénakazalban, pályaudvaron, ahol csizma ébresztett föl. Láttam őket, ahogyan görcsösen keresik a megfoghatatlan jót, ami mindig elmegy mellettük, vagy amit nem nyújt nekik senki. Láttam szédülni őket narkótól és ritmustól. Láttam lányt, aki közömbösen ölelte meg gyermekét, a hozzá hasonló ezrekkel együtt. Láttam a pokoli családi életeket, a tömött idegosztályokat és zárt osztályokat, ahol a folyosón alig férnek az ágyak. A sor végtelen, és ennek a sornak én is tagja vagyok, csont a csontok közül, de akire az Úr rátette a kezét. 

Megkérdezte tőlem, ahogyan Ezékieltől is megkérdezte: emberfia, szerinted életre kelnek-e ezek a csontok? Az Úr tudja, hogy mik a lehetőségek, de arra volt kíváncsi, hogy Ezékiel szerint életre kelnek-e ezek a csontok. A felelet egészen döntő a valóság szempontjából, a jövő szempontjából. Ezékiel csak egy sóhajtásra volt képes: Uram, Uram, Te tudod!

 El kell hinnünk, hogy nélkülünk is van egyház. El kell hinnünk azt is, hogy Isten nélkülünk is megváltotta a világot. Ha Ő nem építi a házat, hiába erőlködünk. Milyen keservesen tanuljuk azt az igazságot, hogy átkozott az a férfi, aki emberben bízik, pedig már ötször megtért és nyolcszor újjászületett, de átkozott, legyen bármilyen nagyhatású igehirdető, ha Isten helyett emberben bízik. Meg kell tanulnunk, hogy nem az eszközök, nem az új énekeskönyv, nem a konferenciák adnak új életet, hanem az Élet Ura, aki esetleg minket is felhasználhat, és esetleg ránk is bízhat prófétai igét, ha el tudunk jutni idáig, hogy azt mondjuk: Uram Te tudod!

 A másik döntő pont ebben az igében, hogy Ezékiel prédikál is a csontoknak. Kívülről nevetséges és bolond dolog száraz csontoknak beszélni. Azt még el tudjuk képzelni, hogy Szent Ferenc prédikált az állatoknak, de élettelen csontokhoz beszélni! Bolondság! Legfeljebb a szél süvít a csontok felett. Ezékiel prédikációjára megelevenednek a csontok, újjáéled a halott Izrael. Döntő Ezékiel prédikációjában, hogy csak azt mondta, amit az Úr neki mondott. Nem az igéről beszélt szép gondolatokat, teológiai eszmefuttatásokat, hanem azt mondta, ami a látható valóság ellenére volt, ami nevetséges bolondság volt sokak előtt, de az Úr üzenete.

 Istennek naponként van üzenete számunkra, és sokszor hónapok is eltelnek, hogy nem érdekel és nem olvassuk el. Viszolygunk az ilyen jellegű igehirdetéstől, viszolygunk attól, amikor valaki, esetleg remegő torokkal ki mer állni és meri mondani, hogy belenyúlt az Élő Isten az életbe és nem kell elvesznie. Milyen furcsán hangzik ez egy vájt fülű teológusnak. Bármennyire is nem búcsú igehirdetésre készültem, nem tudok úgy elmenni közületek, hogy ne szóljak a gyakorlati megoldásról, amit az egyetlen gyakorlati megoldásnak érzek. Ez a Korinthusi levélbeli ige, a keresztről szóló ige, ami nem más, mint a bűnbocsánat evangéliuma. 

Lehet, hogy kicsit patetikusan hangzik, de hadd kérjelek meg benneteket arra, hogy soha senkinek ne higgyetek, még magatoknak se, hogyha nem a Megfeszítettről szól az igehirdetés és a bizonyságtétel. Az igazán nagy, megtévesztő hazugságokat sohasem könnyű leleplezni. A nagy hazugság a „majdnem igazság”, ami tetszetős, megnyerő, csak épp a hangsúly kerül le a lényegről. Szó esik a lényegről is, hiszen az természetes, de azon már túl vagyunk. A sátán, ha egyáltalán hiszünk benne, hogy van, higgyük el, hogy sokkal intelligensebb, mint mi és nagyobb teológus nálunk. Jézus a hazugság atyjának nevezi. Nem olyanok ezek a hazugságok, hogy pl. nincs Isten, vagy nem fontos a kereszt igéje, sőt, szó van erről, de a lényegről elkerül a hangsúly –gondoljunk a vásári csodadoktorra, amikor kilép az emberek elé, minden hatásos, csillog-villog, nagy csinnadratta-, csak éppen a gyógyulás marad el. Meggyőződésem, hogy minden bajnak a gyökere, a személyes, a közösségi és az egyetemes bajok, problémák gyökere is az, hogy nem ismerjük fel a világ Gazdáját, nem vesszük komolyan, és nem vesszük komolyan azt sem, hogy a bajok megoldása csak nála kezdődhet. Nem úgy, hogy mi erőlködünk, kitalálunk, és csinálunk valamit, aztán utólag igazoltatjuk, megáldatjuk Vele. Barth Károly szerint ennél rafináltabb és súlyosabb ateizmus nem létezik. Bármennyire is menekülünk sokszor a valóságtól, szembe kell néznünk vele, éppen a gyógyulás érdekében. Az illatos balzsam legfeljebb tartósítja a bajt, de nem történik változás. 

Ideje lenne szembenézni azzal a valós ténnyel, hogyha ez a folyamat nem változik –általánosságban beszélek- tíz év sem kell, és egészen nyomasztó helyzetbe kerülünk. Nem lehet tagadni a lelkészhiányt, nem lehet tagadni azt, hogy gyülekezeteket vonnak egymás után össze. Nem lehet tagadni azt, hogy egyre kevesebb a szolga, a tanítvány és egyre kevesebb emberhez jutunk el. Ismerni kell a bajokat ahhoz, hogy gyógyíthatók legyünk. 

 Nincs elsőbbsége a bűnbocsánat evangéliumának az életünkben. Bűn és tudatlanság összekeverni a bűnbocsánat evangéliumát minden más szent ajándékkal. Különösen nagy bűn egyenlővé tenni más ajándékokkal, nemcsak egymás elleni bűn, hanem a Megfeszített elleni bűn, mert van olyan, hogy Krisztus halála értelmetlenné válik emberek, egyházak számára. Jézus azt ígérte, hogy az egyház megmarad, a pokol kapui sem vesznek rajta diadalt, de tudjuk, hogy nagyon sok helyi egyház eltűnt, bibliai gyülekezetek sincsenek már sok helyen. Az élet egyetlen forrása –és ez nem vallásos közhely- a bűnbocsánat evangéliuma. Ettől egy millimétert sem szabad eltávolodni. „Eltakartuk arcunkat előle.” (Ézs 53) 

Ma is botrány és ma is nagyon kényelmetlen a kereszt, a keresztre nézni és ennek a lényegét átérezni, nem meditálni róla, nem szemlélni és különösen nem siratni. Jézusnak megvolt már akkor is a felelete: „Jeruzsálem leányai, magatokon sírjatok!” 

 El kell azt is mondanom ennek kapcsán, hogy engem is a bűnbocsánat evangéliuma emelt ki a testi, lelki és szellemi halálból. Ez nem érzelmi túlzás. Tizenkilenc évig éltem vallásos életet, legalább is külsőleg, mindennapos bibliaolvasással, családi körben imádkozással stb. Isten és követői egyre terhesebbek lettek számomra és egyre idegesítőbbek. S akkor megelégeltem és látszólag önállósítottam magam. Ezek után, nem csak az következett, amit ilyenkor el szoktak mondani: rettentő mélységek és egyéb dolgok. Nagyszerű élményekben volt részem, nagyon sok barátot találtam - talán igazabbakat, mint azóta - de rengeteg volt a félelem is és a céltalanság, bizonytalanság. Isten engedte, hogy annál a bizonyos vályúnál kössek ki én is, két kézzel ragadtam meg azt és tudatosan hallani sem akartam Istenről, sem hitről, sem egyházról. Virágzását élte a békéscsabai ifjúság, legfeljebb sajnáltam és nagyívben elkerültem őket minden hívás ellenére. Néha magamhoz tértem, ilyenkor felismertem mennyire értelmetlen és céltalan az emberi élet és valóban kívántam a halált. Mindent kihasználtam, ami egy picit is feledtette ezt az érzést. Nyugtatókkal aludtam úgy, hogy a rádiót is bekapcsoltam, mert egyedül voltam. 

Ismerőseim akaratom ellenére betuszkoltak egy közösségbe és ami ezután következett, azt hiába próbálom megmagyarázni, a logika, az értelem számár felfoghatatlan, de valóság. Az Úr ráteszi az emberre a kezét, és amikor Ő ráteszi valakire kezét, akkor az illető nem kezd azonnal mosolyogni, hanem először elterül, de azután feltámad! Azért tette rám a kezét, hogy ezt másoknak is elmondjam. Azóta sok bukás, hitetlenség, mélypont volt és van, de tudom, hogy élet, ha van élet, akkor az a csak a bűnbocsánatban van. Ez az igazi öröm, a szabadulás öröme, bármennyire elfelejtjük sokszor, és nem vesszük komolyan. Ha egy ateista kezébe venné az Újszövetséget és „kívülről” olvasná, rájönne, mi ennek az egésznek a lényege, de mi, akik naponta olvassuk, sokszor nem értjük. 

 Pál apostol ezért írja azt Korinthusba, hogy amikor elmegy hozzájuk, a sokféle kegyesség, teológia mellett és ellenére ő csak a Megfeszítettről akar nekik beszélni, mert tudja, hogy csak Benne van élet. Azért is különb és más a bűnbocsánat evangéliuma minden más isteni ajándéknál, adománynál, mert ez kivétel nélkül minden embernek szól. Ez az Isten akarata: minden ember üdvössége. Ennek hirdetése Jézus Krisztus parancsa. Ritkán parancsol, de a missziót parancsolta. Az ítéletkor Isten számon kéri tőlünk, mennyire vettük komolyan mi is, itt Budapesten öt év alatt a minden ember felé való mentő missziót. Természetesen, ha a megtérést, újjászületést nem követi automatikusan a szeretet gyakorlati megnyilvánulása, akkor az önmagában véve hazug és nincs jelentősége. 

Nem régen hangzott el erről a helyről egy kérés, Jézus Krisztus kérte tőlünk: ne álljunk ellen! Tudom azt is, hogy miért hangzott el, egyszerűen azért, mert ellene állunk. Engedjük, hogy ránk tegye a kezét, vállaljuk a valóságot, a valóság pedig az, hogy igen száraz csontok vagyunk. Higgyünk abban, hogy Isten lehetőségei sokkal nagyobbak a mi lehetőségeinknél. Hiszem, hogy még ma mindnyájunk felé szól a kegyelem igéje.

Imádkozzunk!

