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Szentháromság ünnepe 

János 17, 1-10: Miután ezeket mondta Jézus, tekintetét az égre emelve így szólt: „Atyám, eljött az óra: dicsőítsd meg a te Fiadat, hogy a Fiú megdicsőítsen téged, mivel hatalmat adtál neki minden halandó felett, hogy mindazoknak, akiket neki adtál, örök életet adjon. Az pedig az örök élet, hogy ismernek téged, az egyedül igaz Istent, és akit elküldtél, a Jézus Krisztust. Én megdicsőítettelek téged a földön azzal, hogy elvégeztem azt a munkát, amelyet rám bíztál, hogy elvégezzem: és most te dicsőíts meg, Atyám, önmagadnál azzal a dicsőséggel, amely már akkor az enyém volt tenálad, mielőtt még a világ lett. Kijelentettem a te nevedet az embereknek, akiket nekem adtál a világból. A tieid voltak, és nekem adtad őket, és ők megtartották a te igédet. Most tudják, hogy mindaz, amit nekem adtál, tetőled van; mert azokat a beszédeket, amelyeket nekem adtál, átadtam nekik, ők, pedig befogadták azokat, és valóban felismerték, hogy tetőled jöttem, és elhitték, hogy te küldtél el engem. Én őértük könyörgök: nem a világért könyörgök, hanem azokért, akiket nekem adtál, mert a tieid, és ami az enyém, az mind a tied, és ami a tied, az az enyém, és megdicsőíttetem őbennük.” Ámen.

Szeretett Testvéreim, 

Szentháromság ünnepe van ma. Sok vallásos keresztyén felhasználja a bibliaórákat, vagy teológiai tanulmányokat, hogy félrebeszéljenek, olyan dolgokról elmélkedjenek, amelyek semmit és senkin nem segít. Eltelt egy szép vallásos óra, eltelt egy alkalom, de semmi lényegi változás nem történt az életünkben.  Így vagyunk mi a Szentháromság Istennel. Semmit nem ér, ha az ember logikai elméleteket próbál gyártani, hogy valamit az Istenről, istenségről emberi eszközökkel, emberi módon, ihletettség nélkül, valamit megfogjon, megértsen, és magáévá tegyen. Ennek az imának az első része, amelyet felolvastam, Jézus Krisztusnak úgynevezett Főpapi imája, melyet Lélek által mondott. Olyan erőteljes, olyan világos, hogy évtizedek múlva az aggastyán János apostol evangélista, le tudja ezt írni. Nyílván nem betűről-betűre, szó-szerint, de lényegében, és tartalmilag kinyilatkoztatás, kijelentés jellege volt ennek. Ez az ima arról szól, hogy a te nevedet Istenem, az embereknek kijelentettem. Kinyilatkoztatta Isten magát bennem és általam az embereknek, ami mindennek az értelme és célja, hogy máshol is és ebben a templomban, akik itt ülnek jusson el a mi életünkbe, szívünkbe Isten lényege, kijelentése és szava. Nem elmélkedés, nem filozofálás, nem teologizálás, hanem az Isten kijelentése, az Ő lényéről, atyaságáról, teremtő-gondoskodó szeretetéről, a fiúságáról, az elküldött kegyelemről, és a Szentlélek erejéről, aki az Atya és a Fiú munkáját valóssággá, egyértelművé teszi az emberek életébe. 


Kárpátalján jártam nem egyszer ifjúsági konferencián szolgálni, és ott egyszer egy fiatal lány nagyon rosszul lett, és kétségbe esett az egész társaság. Úgy tűnt, hogy súlyos állapotba került, és nem tudunk rajta segíteni. Kiderült, hogy nincs orvos a faluban, nincsen gyógyszer, nem tudunk hova menni, és ha betelefonálnánk bárhova városba, a kórházak is üresek lennének. Mindenestől kiszolgáltatott az ottani ember, és megrázó élmény volt, hogy egy keresztyén ifjúsági konferencián, valaki súlyosan rosszul legyen. Elkezdett mindenki imádkozni, és hirtelen eszébe jutott valakinek, hogy van egy asszisztensnő a faluban. Gyorsan elugrottak néhányan, hogy elhozzák őt, megérkezett ez a testvérünk gyógyszer nélkül, eszköztelenül, leült az ágy szélére, megfogta a lány a kezét, és ő magához tért.  Ezzel természetesen nem azt akarom mondani, hogy de jó, hogy nem volt gyógyszer, hisz ez a hit próbája volt, nem erről van szó, hanem azt szeretném ezzel hangsúlyozni, hogy a lényeg, a dolgok lényege, tanulmányainktól és társadalmi helyzetünktől függetlenül eljuthat hozzánk. Persze, hogy nem tudjuk befogadni az Istent, Istenséget mindenestül, Isten szándékait, akaratát. Hány és hány ilyen ige van, hogy az Én gondolataim magasabbak a ti gondolataitoknál, útjaim nem a ti útjaitok, hogy az én népem nem ért engem. Egy másik mai útmutatói igében azt olvassuk, Pál, a Rómaiakhoz írt levelében így ír: Ó Isten gazdagságának, bölcsességének, ismeretének mélysége, milyen megfoghatatlanok az Ő ígéretei, mondja Pál, aki saját bőrén élte meg Isten ígéreteit. Aki dolgozott zsidók és pogányok között, és ő mondja, hogy milyen kimutathatatlanok az Ő útjai. Olvassuk ezt az újszövetségben: … ugyan, ki értette meg az Úr szándékát, vagy ki lett az Ő tanácsadójává? Vagy ki előlegezett volna neki, hogy vissza kellene neki fizetnie? Nagy kérdés, nagy egyetemes kérdések. De Pál folytatja: … de bizony tőle, általa, és érte van minden. Övé a dicsőség mindörökké, ámen. Tehát van valamilyen katarzis, harmónia, van valami, ami a sok kétség és bánat után választ add, hogy ennek mi értelme van? Életünkben, hogyan érthetnénk meg Isten útjait, intézkedéseit, dolgait? De az övéi valamit kapnak az Isten indulataiból. Bizony Őáltala, Őbenne, Őérte van minden a mi életünkben. Így kezdődik a János evangéliumának 17. fejezete: Miután ezeket mondta Jézus, tekintetét az égre emelve így szólt: „Atyám,… Mi az a miután ezeket mondta? Halálra készülő Messiási búcsúbeszédei a tanítványokhoz, barátaihoz, a Testamentum, a végrendelet. Emberekre néz, a tanítványaira, talán rokonaira, akik között ott voltak az övéi, a megtértek, a megszabadultak, a meggyógyultak, a hétszeres gonosz kötelékéből megszabadultak. Azok, akiket a világ és sokszor az Egyház is leír. Ezek Jézus övéi, rájuk nézett, pedig sokszor elfárasztották Őt. Akikért sokszor átment a tavon, vagy felment a hegyre imádkozni. Félrevonult, mert nyomasztotta Őt is, Istenlényegűsége ellenére is a sok nyavalya, elesettség és sok minden. Az övéire nézett, szólt, tanított és cselekedett. A rengeteg energia munka után, miután tanította őket, halála előtt, a kimerültség ellenére, felemelte tekintetét. Az ókori ember gondolkodása szerint, ez azt jelenti, hogy rátekintett a lényegre, Istenre. Istenre összpontosította elméjét, szívét, egész lényét a forrásra, és onnan merített, miután újból rá tudott nézni az emberekre, az övéire. Ezt tanítja nekünk is mindnyájunknak. Testvéreim, szükségünk van, nekem is, neked is erre a szent egyensúlyra, erre a ritmusra, mert másképpen kihűlünk, másképpen nem bírjuk. Mert az Isten gyermekeit a világ bolondnak tartja, úgy is kezeli, és kihasználja. De az egészen más dolog, ha mi az Isten bolondjai vagyunk, akik Istenre tudunk tekinteni különböző helyzetekben. Nem rezignáltan, nem cinikusan, és nem lemondóan nézve környezetünkre, a világra. Istenre tekintve látom, hogy Uram, én is ugyanúgy hiába vagyok a Te dicsőségednek, mindnyájan együtt kiáltunk a Te dicsőségednek. Tehát emeld fel, akár ma is testvérem a tekintetedet Istenre, ha gyászban vagy, vagy fájdalomban, betegségben, hitetlenségben, félelemben, vagy örömben, ha úgy gondolod, hogy az egyházi élet unalmas. Olyan érthetetlen sokszor, amit ezek a lelkészek, hívők akarnak! Ne papokra nézz, ne kántorokra, presbiterekre és épületekre. Próbáld mögöttük meglátni a rajtuk is könyörülni akaró irgalmas Istent. Hogy éld az életet, és végig tudjad járni ezt az utat. Dicsőíts meg Atyám, eljött az óra, tehát nem azt mondja, hogy: Sors!, hanem: Atyám!. 


Különös lenne, ha megkérnénk minden hívőt, hogy: Testvérem írd le egy papírra, hogy neked kicsoda az Isten. Mit írnánk oda? Kicsoda neked Jézus? És kicsoda neked a Szentlélek? Jézus imádságában, így vezet minket: Ő Atyám, és Atyád. Eljött az óra, dicsőítsd meg a te fiadat, hogy a fiú is megdicsőítsen téged. Már megint ez a sok dicsőség! Miről van itt szó? A dicsőség egyszerűen Isten jelenlétét jelenti. Amikor egy ember életében megcsillan valami plusz, valami több. Hogy dicsőítette meg az Atya Jézust, amikor a kereszten függött? Úgy, hogy még a százados is levette a kalapját: Bizony ez Isten fia volt! Kívülről semmi nem utalt dicsőségre és Istenfiúságra. Hanem, ahogy ez az ember ott van, és áldást kér, és a népnek továbbra is a poklokban sugároz valami világosságot. Ez az Isten fia volt, mondja a százados. Nem hinném, hogy Isten elvárna bármelyünktől ilyen szélsőséges, különleges próbákat, terveket, kísértéseket, de gyermekei életében előbb-utóbb valaminek meg kell csillannia, amire azt mondják az emberek, hogy ez mennyei: Égi fény! Mivel hatalmat adtál neki minden halandó felett, hogy mindazoknak, akiket neki adtál, örök életet adjon, az pedig az örök élet, hogy ismernek Téged. Megint csak: hiszem az örök életet, testek feltámadását, stb., mondjuk monoton módon. Az pedig az örök élet, hogy ismerik az élő valóságos szent Isten. Az egyedül igaz Istent, és akit elküldtél a Jézus Krisztust, az már maga az örök élet. Én megdicsőítettelek a földön azzal, és itt gondolkozzunk egy kicsit, Jézus mit mond az imájában? Mivel lehet Istent megdicsőíteni, mivel dicsőítette meg Istent? Azzal, hogy három szép Szentlélek éneket kitűzünk a táblára, és végig énekeljük őket? Én azt hiszem, hogy ezzel is dicsőítjük Őt, de Jézus mit mond? Azt olvassuk az evangéliumokban, hogy Jézus ment a tanítványaival, és Zsoltárokat énekelt. Bizonyos, hogy Ő is szó-szerint, így imádkozott és énekelt. De ha Jézusra tekintünk, el tudjuk mi képzelni, hogy az Ő kegyességének nagy része hallelujázás volt? Nem! Hanem azt mondja: Én megdicsőítettelek téged a FÖLDÖN, azzal, hogy elvégeztem azt a MUNKÁT, MUNKÁT!, amelyet rám bíztál, hogy elvégezzek. Mert testvéreim, ezeknek az énekeknek a nagy része a világ számára érthetetlen. És ezen nagyon komolyan el kell gondolkodnia minden keresztyén embernek, mert a világban élünk. Isten dicsősége hogyan csillanhat meg rajtunk? Hogyan jelenhet meg mások számára? Mi szülők, nagyszülők, felnőttek, sokszor kétségbeesünk, mikor a fiatalokon meglátunk valami szomorúságot, hogy nem közelednek Istenhez. És itt azt hiszem, elsősorban nekünk bűnbánatot kellene tartanunk, hogy lássák az emberek Isten dicsőségét az életemben. Mert abból fognak valamit érteni, ha a munkát elvégzem. És ha már munkáról, dicsőségről és örök életről van szó, nem hinném, hogy meg tudnánk fejteni, hogy ki, mikor, miért, és hogyan érkezik és távozik ebből a világból. De vannak olyan érzéseink és tapasztalataink, hogy Isten gyermekeit akkor hívják el és haza, amikor befejezték a munkájukat. Elvégezték azt, amit az Isten rájuk bízott. Testvérek, van olyan, és ez emberi szempontból borzasztóan hangzik, hogy valaki tizenöt évesen elvégzi a rábízottakat, vagy harminc évesen, vagy harminchárom évesen, vagy éppen nyolcvan évesen. De van, aki még nyolcvan évesen sem, mert még mindig maga körül forog, még mindig békétlen, még mindig nem tud szeretettel áldást mondani a gyerekekre, unokákra akkor is, ha sokszor kiborítóak és másképp gondolkodnak, másképp hisznek, más formája van a hitüknek, és sokszor nem tudunk áldást mondani rájuk, nem tudunk örülni az utódoknak, és Isten kezében sokszor használhatatlanok vagyunk. Tehát az a célja Istennek, hogy mi elvégezzük a mi feladatunkat, munkánkat ezen a földön. Aztán teljesen bízzuk rá, hogy ez hány év, és miképpen fog zajlani. Néhány hónapja mondta nekem valaki, hogy én már biztos hamar elmegyek. Már enni sem tudott. Mégis itt van és imádkozik. Mégis hordozz másokat, mégis mehetnek hozzá, mégis felhívhat valakit, … Hány év, hány hónap? Bízzuk rá. Nekünk egy dolgunk van, hogy értsük meg. Amíg itt vagyunk. Mert még nem vagyunk készek, illetve nem végeztük el a feladatunkat. Meg kell találnunk a dolgunkat, feladatunkat. Van, aki nagyon arra teszi a hangsúlyt, hogy Istenre tekint, felemeli a tekintetét az égre: templom, bibliaóra, bibliaolvasás, de ha nem dolgozik, ha nem cselekszi meg az igét, akkor öncélúvá válik, és belefárad ő is. És nem értik, hogy hogyan lehetnek hetven, vagy harminc évesen, templomozás ellenére hitetlenek, sok tekintetben megközelíthetetlenek, használhatatlanok. 

A másik, aki túl nyüzsgi a szolgálatot, és kevés időt szán arra, hogy tekintetét az égre szegezze. Mert a főpapi imában, Jézus ezért imádkozik, hogy jöjjön létre az egység, a szebb ritmus, a harmónia, Isten és ember között, ember és ember között. 


Szent, szent, szent a seregek Ura. Dicsősége betölti az egész földet. Úgy akarja betölteni, hogy a mi testünk által, a te tested által. Körbeveszi a földet így is. De népem nem hallgatott szavamra. Tehát hallotta, de nem hallgat rá. Ezért hagytam, hogy szívük kemény maradjon, és kövessék a maguk tanácsát. De ez még mindig Isten igéje. Ezt még mindig Ő mondja kemény szívűek. Hogy hátha egyszer hallgat majd rá. Jézus mondja: Aki az igazságból való, hallgat az én szavamra. Jézus maga az igazság, az igazságot adta át nekünk, mivel magát adta értünk. Az utat az Atyához, és ez az igazság megszabadít minket. Ámen. 


„Urunk Jézus köszönjük, hogy akkor is és most is imádkoztál, és imádkozol értünk. Mert nagy szükségünk van rá. Nagy dolog Urunk, hogy a főpap, a mennyei főpap az, aki képvisel minket, aki hordoz minket. Köszönjük, hogy a Te szavaidban, cselekedeteidben a nagy héten is összekötötted a mennyet a földel, az Istent az emberrel. Urunk add meg nekünk ezt az egységet. Ámen.”

